

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сидорова Евгения Сергеевича на тему «Межпоколенческая конфликтность как феномен и представление: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Тема диссертационной работы Сидорова Е.С., посвященная социально-философскому анализу феномена и представления межпоколенческой конфликтности, представляется достаточно интересной и актуальной. Актуальность исследования, на наш взгляд, связана с попыткой соискателя выделить качественно новый тип межпоколенческих отношений эпохи модернизма и постмодернизма. В авторском понимании, речь идет об отношениях такого типа, конфликт в которых связан не с традиционной межпоколенческой конкуренцией, в нарастающей борьбе за передачу (изъятие) власти и влияния в социуме новых поколений, не с очередным циклом воспроизводства и укрепления традиционных парадигм социального бытия, но с привнесением и внедрением принципиально новых социальных смыслов, знаний, типов отношений и деятельности.

Актуальность и значимость диссертационного исследования обоснована необходимостью проведения комплексного философского анализа, необходимого для формирования глубокого и целостного понимания механизмов, причин и функциональных особенностей проявления конфликтности в столь значимом социальном явлении как межпоколенческая конфликтность (с.3). С этими положениями трудно не согласиться. Также автор отмечает, что межпоколенческая конфликтность является не только неким объективным социальным феноменом, но и устойчивым представлением общественного сознания, представлением, которое в настоящее время в определенной степени перестает соответствовать истинному, активно изменяющемуся содержанию самого социального феномена.

С нашей точки зрения, достаточно корректно соискателем осуществлена постановка научной проблемы, формулирование объекта и предмета, целей и задач, а также методологии диссертационного исследования. Соискатель привлекает для своего исследования внушительный объем теоретического материала, включая работы отечественных и зарубежных авторов, о чем убедительно свидетельствует ее обзор, который со знанием дела дает автор рецензируемой работы. Материал в автореферате изложен с соблюдением требуемых каузальных связей, между разделами прослеживается логическая взаимосвязь. Автореферат имеет четкую, концептуально продуманную гармоничную структуру.

Несомненной новизной и перспективным направлением для дальнейшего исследования является продемонстрированный автором эвристический потенциал регрессивно-прогрессивной методологии культурной герменевтики П. Рикёра для исследования социокультурных феноменов.

Положения, выносимые на защиту, представляются достаточно убедительными и аргументированными. В частности, показано, что межпоколенческая конфликтность выступает в качестве механизма конституирования индивидуальности и реализуется в виде конфликтных эксцессов, способствующих автономизации личности.

При всех вышеуказанных достоинствах диссертационного исследования, полагаю, что оно вызывает и ряд вопросов критического характера. Так, раздел «Введения» «Степень научной исследованности темы» почему-то открывает указание на труды Ф.Ницше. При том, что этот философ вряд ли может считаться основоположником или ведущим авторитетом в вопросах анализа особенностей межпоколенческого конфликта в эпоху модерна и постмодерна. Кроме того, большая часть имен исследователей темы межпоколенческого конфликта, приводимая в данном разделе – социологи, конфликтологи, психологи и даже психиатры. Тогда как собственно философские работы по данной теме репрезентированы весьма скупо.

Более серьезным замечанием является то, что предельно широкое теоретическое определение исследуемой темы, заявленное в названии диссертации, фактически, в плане научной новизны, концентрируется вокруг проблемы качественного изменения сущности межпоколенческого конфликта эпохи модерна и постмодерна.

Отсюда, еще одним замечанием может являться указание на излишнее на наш взгляд, воспринимающееся как весьма искусственное утяжеление, рассмотрение в третьей главе диссертации исходных традиционных, в том числе религиозных мифологем древних культур в отношении межпоколенческого конфликта.

В целом, диссертационное исследование Сидорова Е.С. актуально, содержит необходимые признаки научной новизны, имеет теоретическую и практическую ценность с позиции возможного использования полученных результатов. Структура и содержание автореферата соответствуют требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством РФ от 23.09.2013. Диссертант достоин присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВПО «Красноярский государственный педагогический университет им. В. П. Астафьева», кафедра религиоведения, заведующая кафедрой, доктор философских наук, профессор

Л. И. Григорьевой
И. И. Григорьевой
И. И. Григорьевой


Григорьева Людмила Ильинична

07. 10. 2014

660077, г. Красноярск, ул. Взлетная 20, Ауд. 3-18

Тел: 8 (391) 263 – 95 – 30

E-mail: adonai@bk.ru